

瞒过两家法院, 冒名坐牢3年多 连环诈骗高手堪比“乔装大师”

■哥哥犯事后化身弟弟跨省潜逃, 逃亡中又犯法, 结果被当成弟弟判刑两次
■南通警方最终根据弟弟脸上的一颗“痣”揭开了他的真面目

2006年,他在南通租车,然后到湖北老家将车典当。为逃避打击,他竟换用亲弟弟身份证件在外潜逃。2008年,因为手头缺钱,他又重操旧业,实施租车诈骗,后在一次入室抢劫时被捕入狱。然而,一直过了3年,都没有人发现他是冒名坐牢。

南通警方细致研判,通过照片上一颗“痣”发现问题,揭开他的虚假面具。

□通讯员 陈鹏 范文 快报记者 陈泓江

劣迹斑斑

横跨苏鄂浙三省,除了诈骗还去抢劫

A 骗走三辆轿车,全部典当变现 车子是南通的,典当行在湖北

吕召金,是湖北省阳新县人。2005年10月,他来到南通做工程生意,两月后因为家中长辈去世,他便从南通市易家桥附近的一个民间租车店租了一辆汽车回老家,事后及时将车归还。因为出手大方,还车及时,租车店的老板娘胡美玉还特地留了联系方式,方便下次合作。

2006年初,吕召金因为要到湖北跑工程,便拨通了胡美玉的号码,从租车店租出了一辆价值25万的大众帕萨特轿车。到了湖北,吕召金在和一群朋友闲聊时,听一个朋友说在青海做矿石生意能赚大钱,而且收益快,只是还差一些启动资金。说者无意,听者有心,吕召金马上去找了阳新县一家

名为景新的典当行,以10万元月息15%的价格将租来的帕萨特轿车典当。得钱后,吕召金便把钱全部投到朋友的生意上,没想到生意竟亏了本,他的钱也全赔进去了。

租车用来典当,钱来得快而且容易,吕召金决定最大限度博取胡美玉的信任,再狠狠地赚一笔。不久后,吕召金返回南通再次来到胡美玉的店里,以跑工程车子不够用,3天就归还的名义,再次租出了一辆现代轿车。第3天,吕召金准时将该车连同帕萨特的租金一并归还,这一举动进一步获取了胡美玉的信任。

2006年1月中旬,吕召金再次来到胡美玉的租车店,以帕萨特

被朋友借去开了,需再借一辆自己使用为名,从胡美玉处租出一辆价值35万的别克君威轿车。2006年1月底,吕召金又以车子被武汉建工集团老总开走,自己要再租一辆车的名义租车,凭借胡美玉对自己的信任,吕召金又顺利将一辆价值20万的宝来轿车租出。后来,这两辆车均被吕召金以9万多、10万多元在景新典当行典当。

等了近一个月,胡美玉也没有等到吕召金来还车,发现情况不对的胡美玉立即向崇川警方报了案。

2006年2月22日,崇川公安分局经侦大队对此案立案侦查,全力缉捕嫌犯吕召金。

B 化身弟弟潜逃,又骗一辆轿车 逃到了武汉,还是不忘“老本行”

2006年3月初,当吕召金获知被南通公安上网通逃后,他便拿着典当汽车获得的钱,开始了亡命天涯的生活。想到弟弟与自己长相相似,且一直在家,就连老家那边知道他的人也不多,于是吕召金拿来弟弟吕中元的身份证,利用弟弟的名字在外潜逃。

2006年3月中旬,吕召金逃到武汉市租了一间房子。因吕召金好赌、好玩,还要支付生活的开

支,典当汽车换来的约20万元很快就花光了。为了快速弄钱,吕召金又做起了“老本行”。为了防止暴露自己,他专门请了做假证件的人,给他做了房东祝火生的假身份证、假房产证。有了这些假证做担保,吕召金冒用房东祝火生名义来到当地明大汽车租赁公司,顺利租了一辆价值约25万的广本雅阁轿车。拿车后,吕召金当即开了车逃离,行至武汉市白沙

镇时,以10万元价钱将车卖给了一个当地人,当时吕召金就冒用弟弟吕中元身份,与其办理手续。

2006年6月15日,明大汽车租赁租车公司发现租出的雅阁轿车失踪,联系不上吕召金遂向当地公安机关报警,武汉警方立即立案侦查。

然而狡猾的吕召金骗卖汽车后便迅速逃离了武汉,拿着10万元钱窜至浙江临安。

C 逃到浙江做贼,两个罪名加身 被当成弟弟,获刑四年三个月

2008年2月28日中午,吕召金窜至临安市昌化镇永进村,通过溜门入室的手段进入某民宅意图实施盗窃,后被户主发现并报警,吕召金见状跳窗逃跑,户主与周围邻居紧追不放,吕召金便拿出事先准备好的电棍,负隅顽抗,

致使户主髌骨错位,软组织受伤。就在此时,当地警方赶到现场,将吕召金擒获。

现场盘问时,吕召金自称名为吕中元,并拿出弟弟的身份证,民警将其带回做进一步调查处理。

临安警方经侦查,将吕召金羁押于临安市公安局看守所,并以“吕中元”名字将吕召金起诉至临安市法院。2008年8月14日,临安市人民法院以抢劫罪、非法侵入住宅罪判处“吕中元”有期徒刑四年三个月。

D 被押回武汉后,刑期多了八年 冒名辗转两家看守所,无人识破

2008年7月,武汉警方在当地白沙镇找回明大汽车租赁有限公司被骗走的雅阁轿车。经调查发现,犯罪嫌疑人当时使用了吕中元的身份证办理了手续。于是,武汉警方将吕中元上网追逃。同月,

临安市看守所在对羁押人员进行核实时发现正被羁押的“吕中元”系武汉警方的上网逃犯,武汉警方得知后立即派人前往临安看守所提审“吕中元”。因“吕中元”涉嫌一起租车合同诈骗案,后由临

安看守所转押至武汉市看守所。2008年12月5日,武汉市洪山区人民法院以合同诈骗罪判处“吕中元”有期徒刑八年,合并执行有期徒刑十二年,服刑于湖北省荆州市监狱。



漫画 俞晓翔

真面目

小小一颗痣 揪出连环骗高手

南通警方近日将其从荆州监狱押回

5年来,吕召金的案件几经易手,但南通公安从未放松对他的抓捕。今年10月下旬,警方多次派人赶赴吕召金老家开展抓捕工作。

阳新县位于湖北省东南部,经过走访,抓捕组民警了解到吕召金出逃前在其镇上劣迹斑斑,终日游手好闲,并因在同村人高某所开小吃、烟酒店里多次白吃白拿而与其积怨较深,抓捕组民警决定利用这一有利因素,与高某交起了“朋友”。几天后,高某提供了一条极为有价值的信息:2008年春节前,吕召金曾在阳新出现过,并在高某店里拿过价值数千元的烟酒但一直没有付账。春节后,高某向吕召金的一名赌友打听其下落时,却被人告知吕召金坐牢了。

冒名之疑

民警分析,吕召金被崇川警方网上通缉之后再被抓获判刑却没有显示,极有可能冒用的是他人身份,而能够冒用他人身份必须具备两个条件:与被冒用人体貌特征相似;熟悉被冒用人生活的环境,包括家庭成员、户籍信息、方言特征等等。随后,抓捕组民警在当地公安机关的配合下,仔细梳理了近年来阳新籍被打击处理人员名单,其中一个叫“吕中元”的人迅速进入民警的视线。据办案民警介绍,吕召金和弟弟吕中元两人长得极像,但吕中元身体一直不好,多年来从未离开过阳新老家。

痣助破案

然而,根据资料显示,吕中元,27岁,住湖北省阳新县大王镇巷口村一组。因犯抢劫罪、非法侵入住宅罪、合同诈骗罪被判有期徒刑十二年,服刑于湖北省荆州市监狱。经核实,吕召金的

嫡亲弟弟名叫吕中元,两人年龄虽然相差7岁,但长相非常相像。拿出两人照片再三比对,民警还是发现了问题,吕中元左眼角下方有一颗很小的痣,而吕召金没有。警方又通过人脸识别等确认在荆州监狱服刑的就是吕召金,而不是真正的吕中元。11月1日,南通警方将吕召金押解回来。

悔不当初

吕召金被羁押到南通市看守所后,为自己当初的“小聪明”后悔不已。他悔恨当初因为担心再多加一条罪行,而不交代自己的真实姓名,妄图以弟弟名字蒙混过关,却不知法网恢恢,难以逃避。据警方介绍,假如吕召金当年交代自己真实名字,法院审理时与南通这边的案件一同判刑,合并执行的时间会比现在执行一部分再判的总刑期短一些。

她很受伤

据办案民警介绍,吕召金系列犯罪案件中,受害最深的莫过于租车中介胡美玉。2006年7月,经过崇川经侦大队侦查,发现了吕召金从胡美玉处租骗走的三辆轿车,均在湖北省阳新县景新典当行被人典当,这些车辆均被胡美玉赎回。因为这些车辆是胡美玉从朋友处借的,放在自己租车店用以做生意,平时赚了钱会分利给这些车的车主,自从这些车被吕召金骗走后,车主纷纷前来索要车辆,巨额的债务时时刻刻压迫着胡美玉,尽管知道车辆现被典当在湖北景新典当行,但垫上自己多年的积蓄仍然不够,直到2007年4月,胡美玉从亲戚朋友处借钱,东拼西凑,终于将三辆轿车从典当行赎回,为此,胡美玉背上了繁重的债务,丈夫也与其离婚。现今,胡美玉还在靠跑出租还债度日。